

жительно какъ съ принцессою, такъ и съ особами, содѣйствовавшими его возвышенію. Тогда какъ въ завѣщаніи императрицы ему вмѣнялось въ непремѣнную обязанность оказывать принцессѣ Аннѣ и ея супругу почтительность, онъ дозволялъ себѣ такое грубое съ ними обращеніе, что принцесса трепетала, какъ только видѣла, что къ ней входитъ Биронъ. Герцогъ, сообразя, откуда можетъ угрожать ему опасность, старался тогда подѣляться къ принцессѣ Елизаветѣ, такъ какъ званіе единственной дочери Петра Великаго, для всей Россіи незабвенного, сильно располагало умы и чувства русскихъ въ ея пользу. Герцогъ курляндскій нерѣдко єздилъ къ ней въ ея особый дворецъ, бесѣдоваль съ нею, старался показывать къ ней изысканные знаки вниманія. Назначеніе этой дочери Петра Великаго ежегодной пенсіи въ пятьдесятъ тысячъ было всѣми встрѣчено очень одобрительно, и если являлись голоса, не хвалившіе этого поступка, то развѣ въ такомъ смыслѣ, что назначено было немнога. Когда баронесса Менгденъ сообщила герцогу, въ видѣ предостереженія, что цесаревна показываетъ всѣмъ портретъ своего племянника, сына герцога голштинскаго, котораго многіе давно уже, какъ прямого внука Петра Великаго, считали прямымъ наслѣдникомъ русскаго престола, герцогъ курляндскій на это отвѣчалъ: «Каждый воленъ цѣнить портреты своихъ родныхъ, нельзя лишать этого права одну цесаревну!» а когда фельдмаршалъ Минихъ сообщилъ герцогу, что по сдѣланнымъ наблюденіямъ камеръ-юнкеры цесаревны что-то часто ходятъ въ домъ французскаго посланника, регентъ отвѣчалъ, что цесаревна не затѣбѣтъ ничего, сообразно всѣмъ извѣстному своему характеру, а еслиъ захотѣла, то не нужно ей содѣйствія чужихъ посланниковъ: за нее пошелъ бы весь народъ и знатные, и простые.— Не знаю,—отвѣчалъ фельдмаршалъ:—насколько преданъ народъ цесаревнѣ, но войско, какъ никогда, предано престолу, особенно когда престолонааслѣдіе упрочено въ мужской линії». По извѣстіямъ современниковъ, у Бирона роилось тогда честолюбивое помышленіе—измѣнить возведенному въ особѣ младенца брауншвейгскому дому, женить собственного сына Петра на Елизаветѣ, провозгласить послѣднюю императрицею и, такимъ образомъ, собственному потомству проложить дорогу къ престолу. И прежде, при императрицѣ Аннѣ Ивановнѣ, у него была мысль женить сына своего на принцессѣ Аннѣ—это не удалось, потому что принцесса Анна не терпѣла Биронова сына; теперь онъ простиralъ виды на Елизавету, но и съ нею, во всякомъ случаѣ, не удалось бы ему. Тѣмъ не менѣе извѣстіе это, судя по без-